ФОРТЕПИАННОЕ ТВОРЧЕСТВО ПРОКОФЬЕВА

Фортепианные произведения Сергея Прокофьева — одна из наиболее интересных страниц его творчества. Известно, что композитор был исключительно своеобразным пианистом-виртуозом, что он замечательно ощущал особенности фортепиано. 

Прокофьев сочинял для фортепиано, за небольшими исключениями, всю свою творческую жизнь. В фортепианном творчестве очень ярко проявился его авторский стиль. Его первые фортепианные опусы относятся еще к детским и отроческим годам, а последние сочинялись в период тяжелой болезни, накануне самой смерти.

Вклад композитора в фортепианную музыку огромен: 5 концертов с оркестром, 9 сонат, 3 сонатины, около 75 оригинальных пьес (в том числе 6 фортепианных циклов: «Детская музыка», «Сказки старой бабушки», «Мимолётности», «Сарказмы» и др.) и 50 транскрипций, главным образом своих же оркестровых произведений.

Фортепианной музыке Прокофьева присущи свет и радость, юношеский задор и энергия, а так же глубоко лирические черты. Дерзкие марши, гротесковые и шуточные скерцо, сказочно фантастические и токкатные образы, образы лирические и хрупкие возникли впервые в фортепианных пьесах композитора.

В значительной части своих произведений Прокофьев опирается на основы, заложенные в народном песенном творчестве, и традиции композиторов «Могучей кучки». Не случайно композитор Д. Шостакович говорил о «врожденном чувстве русской народной интонации» в творчестве Прокофьева. В немалой степени он воспринял и ряд черт европейской музыкальной классики XVIII и начала XIX веков, в особенности творчества Гайдна и раннего Бетховена. Но всегда Прокофьев оставался верен своему творческому принципу: опираться на традиции лишь для дальнейшего движения вперед, новаторски переосмысливать их и оставаться до конца композитором своего времени, своего народа. «Только взяв прицел вперед, в завтрашний день, вы не останетесь позади, на уровне вчерашних требований», – писал композитор.
