КОНЦЕРТ 
как жанр инструментальной музыки

Латинское concertare означает состязаться. Итальянское concerto – согласие. В музыке концертом называют произведение, в исполнении которого участвуют солист и оркестр. Они как бы состязаются друг с другом: виртуозная партия солиста противопоставляется красочному звучанию оркестра. Как правило, инструментальные концерты состоят из трех частей и создаются по тому же принципу, что и сонаты: 
· 1 часть. Сонатное allegro.
· 2 часть. Медленная, 3-х частная форма.
· 3 часть. Быстрая в форме рондо, рондо-соната, или темы с вариациями.

Заложили эту структуру Йозеф Гайдн и Вольфганг Амадей Моцарт, а в дальнейшем она утвердилась в творчестве Л. ван Бетховена.

Встречаются также концерты, состоящие из большего количества частей, бывают они и одночастными.

Множество концертов написано для рояля, скрипки, виолончели с оркестром. Есть концерты и для других инструментов – для духовых, для баяна, домры и т. д. 
Иногда композиторы пишут концерты не для одного, а для двух или трех солирующих инструментов. Тогда концерт так и называется: двойной или тройной. 

Развитие жанра концерта как сочинения для одного или нескольких солирующих инструментов с оркестром продолжилось в XIX веке в творчестве Н. Паганини, Р. Шумана, Ф. Мендельсона, И. Брамса, Ф. Листа, П. Чайковского, М. Бруха и многих других композиторов. 
К жанру концерта композиторы часто обращались и в XX веке: широко известны фортепианные и иные концерты С. Рахманинова, С. Прокофьева, Д. Шостаковича, И. Стравинского, Б. Бартока, Д. Мийо, П. Хиндемита, А. Шёнберга, А. Берга, А. Веберна.

