Романсы С.В. Рахманинова

Рахманинов является автором 80 романсов. Большинство из них написано на тексты русских поэтов-лириков второй половины 19 века и рубежа 20 века и всего лишь более десятка – на стихи поэтов 1-й половины 19 в.: Пушкина, Лермонтова, Кольцова, Шевченко.

Обращаясь зачастую к стихотворениям не самого высокого поэтического достоинства, Рахманинов «прочитывал» их по-новому и в музыкальном воплощении придавал им новый, более глубокий смысл. 

Для романсов Рахманинова характерна важнейшая роль фортепианной партии. Как правило, она была равноправна партии певца, а иногда даже принимала главное значение. Фортепианное сопровождение в романсах Рахманинова отличается богатством и красочностью музыкального языка, сложностью фактуры. 

Романсы Рахманинова связаны с выражением лирических чувств и настроений. В нескольких романсах прослеживается связь с народной песней и городской бытовой музыкой. 
Как продолжение жанра «восточной песни», характерного для творчества русских композиторов 1-й половины 19 в. и композиторов «Могучей кучки», может рассматриваться романс «Не пой, красавица, при мне» (сл. А.С. Пушкина). В романсе сочетается песенное и декламационное звучание. Основная тема романса, задумчивая и печальная, сначала появляется в фортепианном вступлении. Однообразно повторяющийся звук «ля» в басу, хроматически нисходящее движение средних голосов с красочными сменами гармоний придают музыке вступления восточный колорит.

Романсы лирико-пейзажного характера образуют одну из важнейших областей вокальной лирики Рахманинова. Некоторые из этих произведений выдержаны в «акварельных» тонах, проникнуты спокойным, созерцательным характером, отличаются тонкостью и поэтичностью, как, например, романс «Здесь хорошо» (сл. Галиной). Романс построен «на одном дыхании». Музыка романса отличается особой одухотворенностью и выразительностью.

В романсах Рахманинова образы природы привлекаются не только для выражения тихих, созерцательных настроений. Порой они помогают воплотить бурные, страстные чувства. Тогда рождаются романсы виртуозного характера, отличающиеся сочностью красок, блеском и сложностью фортепианного изложения. В таком стиле написан романс «Весенние воды» (сл. Тютчева). Это музыкальная картина русской весны, поэма восторженных, радостных чувств. В вокальной партии господствуют призывные мелодические обороты. Блестящая концертирующая партия фортепиано играет чрезвычайно важную роль. Уже вступительная фраза фортепианной партии воссоздает атмосферу весны, рождая образ весенних потоков. Эта фраза развивается на протяжении почти всего романса.

Известные романсы Рахманинова: «Вокализ», «Островок» (сл. К. Бальмонта), «Сирень» (сл. Е. Бекетовой), «В молчаньи ночи тайной» (сл. А. Фета), «Как мне больно» (сл. Г. Галиной) и др.
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