Вокальное творчество Р. Шумана

Вокальная лирика принадлежит к высшим достижениям Шумана. Она идеально соответствовала его творческой натуре, поскольку Шуман обладал не только музыкальным, но и поэтическим дарованием. Его отличал большой литературный кругозор, огромная восприимчивость к поэтическому слову, а также собственный опыт писателя.

Шуман хорошо знал творчество поэтов-современников – И. Эйхендорфа, А. Шамиссо, Р. Бернса, Ф. Рюккерта, Дж. Байрона, Г. X. Андерсена и др. Но самым любимым поэтом композитора был Генрих Гейне, на стихи которого он создал 44 песни, не уделив такого огромного внимания ни одному другому автору («Круг песен» ор. 24, «Любовь поэта», песня «Лотос» из цикла «Мирты»). 

Большинство камерно-вокальных сочинений Шумана относится к 1840 году («году песен»). В этот счастливый год Шуман женился на известной пианистке Кларе Вик и написал 138 песен. Однако вокальное творчество пополнялось и в дальнейшем.

В своей вокальной музыке Шуман продолжал традиции своего музыкального кумира Ф. Шуберта. Вместе с тем, его творчество отмечено целым рядом новых черт, по сравнению с песнями Шуберта.

Основные черты вокальной музыки Шумана:

· разнообразие оттенков лирики;

· выбор только первоклассных литературных первоисточников высокого художественного уровня;

· явное предпочтение новейшей романтической поэзии;

· обостренное внимание к тексту и максимальное раскрытие поэтического образа. Стремление «передать мысли стихотворения почти дословно», подчеркнуть каждый штрих, а не только общее настроение;

· точное соответствие музыки и слова. Песни Шумана на слова одного поэта (Гейне, Эйхендорфа, Рюккерта, Ленау, Шамиссо, Бёрнса) всегда отличаются от его же песен, связанных с другим первоисточником.
Центральное произведение Шумана, связанное с поэзией Гейне – цикл «Любовь поэта». У Гейне типичная романтическая идея разлада между мечтой и действительностью представлена в виде дневниковых записей. Поэт описал один из эпизодов собственной жизни, назвав его «Лирическим интермеццо». Из 65 стихотворений Гейне Шуман выбрал 16 (в том числе первое и последнее) – самых близких себе. В заголовке же своего цикла композитор прямо назвал главного героя своего творчества – поэта.
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